

Răsfoind acum cîva timp o culegere de amintiri ale celor care au avut fericirea să-l cunoască personal pe Lenin, am reținut o întâmplare care mi s-a părut deosebit de sugestivă pentru înțelegerea atitudinii lui Lenin față de masele țărănești. Într-una din zilele furtunoase ale războiului civil, ziaristul american Albert Ries Williams, împreună cu un grup de străini, au trebuit să aștepte vreme îndelungată pentru a fi primiți de Lenin. „Acesta era un lucru neobișnuit — istorisește Williams — deoarece Lenin era întotdeauna punctual. Am tras de aici concluzia că-l reținuse, probabil, o chestiune importantă de stat sau vreo persoană suspusă. A trecut o jumătate de oră, o oră, o oră și jumătate, iar noi tot mai așteptam. Începuserăm să ne pierdem răbdarea. Din birou se auzea vocea de bas a vizitatorului. Cine putea fi acest oaspete important, cărui i s-a acordat o audiență atât de îndelungată? În cele din urmă ușa s-a deschis și, spre mirarea tuturor care se aflau în anticameră, din birou nu a ieșit un diplomat sau vreun funcționar suspus, ci un țaran de rînd, îmbrăcat într-un cojoc de oase și purtînd opinci — unul din acei țarani săraci, pe care în acea perioadă îi întâlneai cu milioanele în Rusia Sovietică. „Scuzați-mă, vă rog, — a spus Lenin. Era un țaran din Tambov și voiam să aflu ce crede el despre electrificare, colectivizare și plata datorilor țariste. Și aceasta a fost atât de interesant și captivant, încît am uitat cu totul de timp”.

Ziaristilor străini le va fi fost greu, probabil, să înțeleagă ce-a găsit Lenin „interesant” și „captivant” într-o discuție cu un țaran „de rînd”. Dar Lenin, cu clarviziunea sa genială, a văzut uriașa forță revoluționară pe care o reprezenta țărănimea. Elaborînd, încă cu mulți ani înainte de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, învățătura sa cu privire la alianța dintre clasa muncitoare și țărănime, Lenin a arătat că clasa muncitoare trebuie să transforme țărănimea, care dispune de mari rezerve revoluționare, într-un aliat al său, sub conducerea clasei muncitoare, alianța muncitorească-țărănească constituind singura forță socială în stare să răstoarne puterea claselor exploatoare și să asigure victoria revoluției socialiste.

După victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, clasa muncitoare din Rusia a pornit, sub conducerea P.C.U.S., pentru prima dată în istorie pe calea încă nebătătorită a făuririi orînduirii socialiste. La baza luptei partidului comunist și a puterii sovietice pentru îndeplinirea sarcinilor multiple ale construcției socialiste a stat planul leninist de transformare socialistă a Rusiei.

V. I. Lenin a subliniat în nenumărate rînduri că pentru a construi socialismul, trebuie dezvoltată puternic economia, trebuie creată o mare industrie socialistă, al cărei pivot să-l constituie dezvoltarea industriei grele, în special a construcțiilor de mașini, singura în stare să asigure reorganizarea tuturor ramurilor economiei naționale, inclusiv a agriculturii, pe baza tehnicii moderne.

Socialismul nu poate fi construit însă numai la orașe, el trebuie să devină un sistem economic atotcuprinzător în întreaga economie națională, care să cuprindă și agricultura în sistemul noilor relații de producție, socialiste, unind micile gospodării țărănești în mari gospodării socialiste.

Vladimir Ilici Lenin are uriașul merit istoric de a fi dat răspunsul la întrebarea: care sînt căile de construire a socialismului la sate, căile de transformare socialistă a agriculturii? În lucrările sale „Despre impozitul în natură” și „Despre cooperatie”, V. I. Lenin a elaborat minunatul său plan cooperatist — parte integrantă a programului de transformare a Rusiei într-o mare putere socialistă — aducînd astfel o uriașă contribuție la tezaurul științei marxist-leniniste.

În noile condiții istorice, ale existenței dictaturii proletarietului și ale dezvoltării unei puternice industrii grele, arată Lenin, singura formă justă de trecere a țaranilor muncitori pe făgașul socialismului este cooperatia. Numai prin cooperatie se poate realiza trecerea — după expresia atât de plastică a lui Lenin — „de pe calul țaranului, al mușicului, al mizeriei... pe calul marii industrii de mașini, al electrificării, al Volchovstroilului etc”. Marea importanță a cooperatiei constă în faptul că ea înlesnește clasei muncitoare să conducă țărănimea pe calea socialismului, obișnuindu-i treptat țărănimea cu organizarea colectivă a muncii și o convinge în același timp de avantajele marilor gospodării socialiste colective asupra micilor gospodării individuale.

Transformarea socialistă a agriculturii nu se înfăptuiește însă dintr-o dată, ci treptat, printr-o muncă îndelungată și perseverentă, prin înrădăcinarea treptată a principiilor colectivismului la început în domeniul desfacerii produselor agricole și al aprovizionării țaranilor cu produse industriale, iar apoi în domeniul producției, ridicînd treptat țărănimea muncitoare de la formele mai simple de cooperatie pînă la forma cea mai înaltă — gospodăria agricolă colectivă.

La baza planului cooperatist elaborat de V. I. Lenin stă învățătura despre alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, sub conducerea clasei muncitoare, care, așa cum arată Lenin, este o alianță de luptă împotriva elementelor capitaliste, pentru construirea socialismului la orașe și sate. Cooperativizarea agriculturii întărește și mai mult alianța dintre clasa muncitoare



și țărănimea muncitoare, ridicînd-o pe o treaptă nouă, superioară.

Pentru a întări alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, Lenin arăta că transformarea socialistă a agriculturii trebuie să aibă loc prin unirea de bună voie a țaranilor muncitori, pe baza liberului lor consimțămînt, numai acolo unde și numai atunci cînd aceștia s-au convins de superioritatea muncii în comun, de superioritatea marilor gospodării socialiste asupra micilor gospodării individuale.

Calea transformării socialiste a agriculturii indicată de V. I. Lenin a călăuzit partidul comunist și puterea sovietică în lupta pentru atragerea țărănimii muncitoare pe făgașul socialismului, în crearea economiei unitare, în care industria și agricultura s-au unit pe aceeași bază — proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție. Traducînd în viață genialul plan cooperatist elaborat de Lenin, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a înfăptuit transformarea socialistă a agriculturii. În locul milioaneilor de mici gospodării țărănești cu unelte de muncă primitive, cu o productivitate scăzută, s-au format și s-au dezvoltat colhozurile, înzestrate cu sute de mii de mașini agricole. Astăzi, agricultura sovietică este cea mai înaintată și mai mecanizată agricultură din lume.

Transformarea socialistă a agriculturii în Uniunea Sovietică a schimbat radical fața satului sovietic, a schimbat modul de trai al țaranului și mentalitatea acestuia. Dintr-o clasă de mici proprietari individuali, țărănimea sovietică s-a transformat în țărănimea colhoznică, a cărei bună stare crescînd se bazează pe munca colectivă și pe proprietatea obștească. Recentele măsuri adoptate de Comitetul Central al P.C.U.S. și de Guvernul

CHIPUL LUI LENIN

Și cum spuneam — urmă iar colonelul —
Eram de șase luni în Leningrad,
În jurul nostru se strîngea inelul,
Aveam vîd iar străzile cum ard!

Ne retrăgeam tăcuți spre o grădiniță,
Tîrîș prin ai nămeșilor dalma,
Cînd am zărit sub acrua cristalină,
La un popas, de-o clipă, lingă drum,

Chipul lui Lenin, drept, tăiat în piatră,
Și ne privea... iar ochii scintileau;
Ne-am încălmît la ei ca la o vatră,
Și jer erau și-adînc ne mistăiau.

Noi capul nu-l plecăm vreodată-n viață
Și-a față, drept, știm greu a-i privi,
Da-n clipa cea ce ne ardea pe față
Privirea lui și nimeni nu vorbea.

Mai bine-atunci s-ar fi deschis pămîntul,
Am fi intrat pe rînd, de vii, în el.
Nu mai simțeam nici gerul și nici viața,
Nici tunetul de moarte și eșel.

Au tăcînit doar armele în mînă,
Ne-am reînțors. Cu toții i-am răspuns:
Nu a trecut mai mult de-o săptămînă,
Inelul lor de foc a fost străpuns!

Cînd victorioși lăcurăm calea-nnoasă
Pe vechinul loc ostașii poposeau;
Era statuia lui de schiță arsă
Dar ochii... ochii-i cum ne mai zîmbeau!

Nicolae Tăutu

